

文匯報

东南亚版



匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



有團體願贊助煙火匯演

香港財政司司長陳茂波2月28日發表新一年度財政預算案，成為社會各界近日關注焦點。陳茂波3月3日在網誌中提到，過去數天已相繼有團體表示有興趣贊助無人機或煙火匯演的活動，作為它們宣傳計劃的一部分；也有餐飲及零售商表示，正積極籌備新一輪的宣傳活動，希望抓緊這些時點加強促銷推廣。他指，樂見更多的聯乘推廣活動，讓香港的道更熱鬧。



時光倒流

2010年3月5日，中國在酒泉衛星發射中心用「長征四號丙」運載火箭成功將「遙感衛星九號」送入太空預定軌道。圖為火箭發射瞬間。資料圖片

兩會聚焦

全國政協十四屆二次會議開幕 王滬寧作工作報告

聚焦中國式現代化目標任務獻計出力

香港文匯報訊 據央視新聞報道，3月4日下午3時，全國政協十四屆二次會議在人民大會堂開幕，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平等黨和國家領導人出席開幕會。開幕會審議通過了政協十四屆全國委員會第二次會議議程，聽取政協全國委員會常務委員會工作報告和政協全國委員會常務委員會關於政協十四屆一次會議以來提案工作情況的報告。



◆ 全國政協主席王滬寧代表政協十四屆全國委員會常務委員會作工作報告。新華社



◆ 3月4日，中國人民政治協商會議第十四屆全國委員會第二次會議在北京人民大會堂開幕。新華社

王滬寧代表政協十四屆全國委員會常務委員會向大會報告工作。王滬寧總結了過去一年來人民政協工作，他說在以習近平同志為核心的中共中央堅強領導下，政協全國委員會及其常務委員會堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹中共二十大和二十屆二中全會精神，深刻領悟兩個確立的決定性意義，增強四個意識，堅定四个自信，做到兩個維護，堅持團結和民主兩大主題，堅持人民政協性質定位，堅持在黨和國家工作大局中謀劃推進政協工作，堅持中國共產黨對人民政協工作的全面領導，把半履職正確政治方向，強化政治培訓，提高政治能力和履職本領，完善工作制度體系，夯實履職制度基礎。

踐行以人民為中心的發展思想

貫徹中共中央大興調查研究要求，提高調研議政質量，圍繞中共二十大重大部署協商政、服務黨和國家中心任務，踐行以人民為中心的發展思想，助推保障和改善民生，守正創新，團結奮進，在歷屆全國政協打下的良好基礎上，各項工作取得新成效，服務黨和國家事業發展作出新貢獻。

王滬寧表示，2024年是中華人民共和國成立75周年，是實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年，也是人民政協成立75周年。人民政協要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹中共二十大和二十屆二中全會精神，堅持黨的領導，統一戰線，協商民主有機結合，緊緊圍繞推進中國式現代化履職盡責，推進思想政治引領，積極建言資政，廣泛凝聚共識，加強自身建設，為實現全年經濟社會發展目標任務匯聚智慧和力量。

不斷開創新時代政協工作新局面

王滬寧表示，要堅持中國共產黨對人民政協工作的全面領導，堅持不懈加強黨的創新理論武裝，發揮人民政協專門協商機構作用，聚焦中國式現代化目標任務獻計出力，致力於畫好最大同心圓，同心同德，群策群力，不斷開創新時代人民政協工作新局面。為全面建設社會主義現代化國家，全面推進中華民族偉大復興而不懈奮鬥。

過去一年99.9%提案已辦覆

全國政協副主席高雲龍代表政協十四屆全國委員會常務委員會向大會報告政協十四屆一次會議以來的提案工作情況。全國政協十四屆一次會議以來，共提出提案5,621件，經審查立案4,791件。截至2024年2月底，99.9%的提案已經辦覆，各承辦單位認真辦理提案，許多意見建議被採納，並體現到黨和國家相關政策發展規劃和部門工作中，為統籌推進五位一體總體布局，協調推進四個全面戰略布局發揮了積極作用。

中共中央全國人大常委會、國務院有關部門負責同志應邀列席開幕會，外國駐華使節、海外華僑等應邀參加開幕會。

全國政協十四屆二次會議開幕會在完成各項議程後結束。



◆ 3月4日，中國人民政治協商會議第十四屆全國委員會第二次會議在北京人民大會堂開幕。新華社

十四屆全國人大二次會議今開幕 會期7天

香港文匯報訊 據中新社報道，3月4日，十四屆全國人大二次會議舉行新聞發布會。大會發言人婁勤儉說，大會預備會議通過了大會議程。十四屆全國人大實有代表2,956名，目前已有2,897名代表向大會報到。大會的各項準備工作已全部就緒。今年是全國人民代表大會成立70周年。這次大會將於3月5日上午開幕，11日下午閉幕，會期7天，共安排三次全體會議。

十四屆全國人大二次會議主席團4日舉行第一次會議，指定婁勤儉為大會發言人。隨後，在大會舉行的新聞發布會上，婁勤儉正式亮相。

大會制度實踐70周年經風雨見彩虹

婁勤儉介紹，今年是中華人民共和國成立75周年，也是全國人民代表大會成立70周年。

70年來，人民代表大會制度經風雨、見彩虹，為創造經濟快速發展和社會長期穩定的「兩大奇跡」提供了重要制度保障。特別是黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央推進人民代表大會制度理論和實踐創新，推動人大工作取得歷史性成就，人民代表大會制度更加成熟、更加定型。

今年會議閉幕後不舉行總理記者會

婁勤儉在回答記者提問時表示，去年，十四屆全國人大一次會議閉幕後，大會發言人邀請新一屆國務院總理李強同志出席了記者會。李強總理在回答中外記者提問時，圍繞全面貫徹落實黨的二十大精神和黨中央決策部署，就媒體和社會普遍關心的經濟社會發展重點問題以及政府自身建設作了深入闡述，也明確整個任期的工作思路。

婁勤儉表示，十四屆全國人大二次會議就要開幕了，李強總理將作政府工作報告，國家發展改革委、財政部受國務院委託將向大會書面提交計劃報告和預算報告。應該說，社會的主要關切在上述三個報告中都有具體的回應。這三個報告經大會通過後，將向社會公布，媒體和公眾都能很方便地了解相關內容。同時，大會新聞中心將增加部長記者會和「部長通道」的場次和出席人數，邀請國務院有關部門主要負責同志就外交、經濟、民生等主題回答中外記者提問，權威解讀有關政策措施，對社會關注問題作深入解讀和說明。此外，還將舉行代表團「開放團組」活動，辦好「代表通道」等，為中外記者提供更多的採訪機會。統籌考慮以上安排，今年十四屆全國人大二次會議閉幕後，不舉行總理記者會。如無特殊情況，本屆全國人大後幾年也不再舉行總理記者會。

以高質量立法保障經濟高質量發展

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，婁勤儉介紹，國內外各方面都很關心中國經濟。中央經濟工作會議已經對紮實做好今年經濟工作作出了全面部署。全國人大及其常委會作為國家立法機關，主要通過行使國家立法權，為做好經濟工作、推動高質量發展提供法治保障。

接下來，全國人大的立法工作將在以下幾個方面重點發力，來落實黨中央的部署和安排：一是圍繞改革抓立法。二是聚焦開放抓立法。三是突出高質量發展抓立法。四是立足保障和改善民生抓立法。

國務院組織法40多年來將首次修訂

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，婁勤儉介紹，國務院組織法是關於國務院組織制度和工作的基本法律。現行的國務院組織法是五屆全國人大五次會議審議通過的。40多年來，為加強政府自身建設發揮了積極作用。黨的二十大對轉變政府職能、加快建設法治政府作出重點部署、提出明確要求。在認真總結實踐經驗的基礎上，十四屆全國人大常委會第七次會議決定將國務院組織法修訂草案提請本次會議審議。

修訂草案已向社會公開徵求意見。總的看，此次修訂以法律形式落實深化黨和國家機構改革的精神，修訂的主要內容包括四個方面：一是明確國務院的性質地位和國務院工作的指導思想。二是完善國務院機構及其職權的相關規定。三是健全國務院會議制度。四是增加國務院依法全面正確履行職能的制度措施。



◆ 大會發言人婁勤儉回答中外記者的提問。新華社

人大會議7項議程

- ◆ 審議政府工作報告
- ◆ 審查2023年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2024年國民經濟和社會發展計劃草案的報告、2024年國民經濟和社會發展計劃草案
- ◆ 審查2023年中央和地方預算執行情況與2024年中央和地方預算草案的報告、2024年中央和地方預算草案
- ◆ 審議全國人民代表大會常務委員會關於提請審議《中華人民共和國國務院組織法（修訂草案）》的議案
- ◆ 審議全國人民代表大會常務委員會工作報告
- ◆ 審議最高人民法院工作報告
- ◆ 審議最高人民檢察院工作報告

資料來源：中新社

盡早完成23條立法是香港特區憲制責任

香港文匯報訊 綜合中新社、大公文匯全媒體報道，婁勤儉在回答記者提問時表示，盡早完成香港基本法規定的維護國家安全立法，是香港特區履行維護國家安全的憲制責任，也是特區落實香港基本法、全國人大關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定以及香港國安法有關規定的法定義務。

婁勤儉指出，這項立法與香港國安法有效銜接，與香港其他法律融會貫通，共同構成系統完善的維護國家安全法律體系，有利於維護國家主權、安全、發展利益，保持香港長期繁榮穩定，有利於保障香港全體居民的根本福祉，有利於保護世界各地來香港投資者的利益，確保香港長治久安，「一國兩制」行穩致遠。我們將繼續密切關注、全力支持香港特區做好有關立法工作。

香港特區政府已於今年2月28日完成香港基本法第23條立法的公眾諮詢。

李家超赴京 列席人大會議

香港特區行政長官李家超4日出發前赴北京，列席5日舉行的第十四屆全國人民代表大會第二次會議開幕會。

希望美方遵守承諾 落實兩國元首共識

香港文匯報訊 綜合央視新聞客戶端和中新社報道，婁勤儉在回答記者提問時說，中美關係穩下來、好起來，是大家普遍關注並期待的。中方的態度一以貫之，就是按照習近平主席提出的相互尊重、和平共處、合作共贏三原則，推動兩國關係穩定、健康、可持續發展。我們這麼說，也是這麼做的。希望美方遵守承諾，共同築牢中美關係「五個共同」重要支柱，把兩國元首舊金山會晤達成的共識和願景落到實處。

婁勤儉表示，美國大選是美國內政，我們

對此不持立場。不論誰當選，我們都希望美方能夠同中方相向而行，推動中美關係朝着穩定、健康、可持續的方向發展。

堅定維護領土主權和海洋權益

被問到中國周邊外交和南海問題時，婁勤儉指出，中國周邊外交的基本方針，就是堅持與鄰為善、以鄰為伴，堅持睦鄰、安鄰、富鄰，突出體現親誠惠容的理念。中國始終將周邊置於中國外交全局的首要位置。為地區團結、開放和進步提供新的助力，與各國

攜手構建人類命運共同體，共同應對挑戰，實現共同繁榮。

中方將繼續堅定維護自身的領土主權和海洋權益，同時願同有關國家通過對話協商妥善處理有關問題，共同維護南海地區的和平與安寧。

中國駐菲律賓大使館發言人3日就菲方有關涉華錯誤言論答記者問時表示，有關言論罔顧基本事實，肆意炒作南海問題，對中國進行惡意揣測、惡意抹黑，我們對此予以譴責。